

构筑绿色生态屏障

我省扎实推进湿地保护工作纪实

草长莺飞,鹤舞鸟鸣。几千只 白头鹤步履优雅,身姿曼妙,不时 在冰雪初融的湿地里停歇觅食。 这是今年春季在吉林九台湿地省 级自然保护区展现的生机盎然之 景,是我省湿地保护与恢复成果的 缩影。湿地不仅构成了生态吉林、 美丽吉林的重要方面,还使吉林成 为水鸟迁徙的重要驿站。

我省湿地资源较为丰富。目 前,全省有湿地面积99.76万公 顷,其中自然湿地87万公顷,在蓄 水、调节河川径流、补给地下水、改 善水质和维持区域水循环中发挥 着重大作用。

近年来,我省高度重视湿地保 护工作,坚持以湿地全面保护为根 本,以巩固和扩大湿地面积,增强 湿地生态功能、保护生物多样性为 目标,采取了一系列行之有效的措 施,湿地保护管理工作成效显著。

完善制度体系 推进湿地保护修复

在生态文明体系中,湿地是重 要的生态系统和生态空间,事关生 态安全、社会稳定、民生福祉。近 年,我省致力于建立健全湿地保护 体系,目前已建立湿地保护区27 个,其中国家级湿地保护区13个, 省级湿地保护区10个,保护小区4

我省是国内较早开展湿地立 法的省份,湿地法规制度比较健 全。《吉林省湿地保护条例》在全国 率先颁布实施。2017年,《吉林省 湿地保护条例》进一步修订完善, 增加了违法行为种类,加大了对破 坏湿地违法行为的行政处罚力 度。2017年12月,制定了《吉林 省关于贯彻落实湿地保护修复制 度方案的实施意见》,标志着我省 的湿地保护工作由抢救性保护正 式转向全面保护。

探索湿地保护,我们马不停 蹄,建立了湿地分级管理制度。根 据生态区位、生态系统功能和生物 多样性,将全省湿地划分为国家重 要湿地、省级重要湿地和一般湿 地,制定印发了《吉林省重要温地 认定标准》和《吉林省湿地名录管 理办法》,将向海、莫莫格、通化哈 泥3处国际重要湿地纳入国家重 要湿地名录。已经筛选出第一批 32处省级重要湿地,将结合自然 保护地整合优化工作,适时向社会 公开发布,实行动态管理,逐步建 立全省完善的湿地分级监管体系。

我省还按照"全面保护、科学 修复、合理利用、持续发展"的原 则,把区位重要、自然特征明显、保 护价值较高、受威胁严重的湿地尽 可能划建为保护区或湿地公园。 2020年,在通化县、梅河口市、长

白具、德惠市等地新建省级湿地公 园6处,进一步完善了湿地保护体 系,提升了湿地保护率。

开展专项行动 共护美丽湿地

初秋,苇海如潮的牛心套保国 家湿地公园空中,时有白鹭腾空而 起,短暂觅食过后返回筑在苇荡深 处的巢中;岸边,指尖大小的蝌蚪 聚集,享受着日光浴,湿地里鸭嬉 鱼跃,蛙声此起彼伏。

坐落于大安市西南部、霍林河 畔的牛心套保国家湿地公园是国 家重要湿地霍林河流域龙沼湿地 的重要组成部分,是吉林西部保持 完好的原生态湿地之一,也是我省 开展湿地补水的成功范例。

吉林是国内较早实施湿地补 水的省份,近年来,先后借助引察 济向、引嫩入莫等水利工程,为向 海、莫莫格、牛心套保等湿地进行 应急补水,累计补水2亿立方米, 有效恢复湿地近4万公顷。

不仅如此,在湿地保护和修复 上,2019年以来我省组织开展了 湿地保卫行动,严厉打击各种违法 破坏湿地行为,加大湿地保护与恢 复力度。全省湿地保护率由5年 前的35%增加到47%,湿地生态 系统稳定性明显增强,湿地野生动 植物种群数量显著增多。

保卫行动的大力开展,让破坏 侵占湿地问题得到有效遏制。全面 完成中央环保督察反馈破坏湿地问 题整改工作,保护和修复破坏湿地 2868公顷。全省林草部门会同相 关部门开展湿地保护跨部门联合执 法,组织开展了"举一反三"大排查、 湿地保护联合执法检查、破坏侵占 湿地行为专项整治等行动。通过各 项专项行动的开展,大量违法侵占 湿地项目被叫停,全省湿地面积萎 缩、功能退化的趋势基本得到遏制, 湿地得到有效保护与恢复。

通过我省多地统筹推进湿地 保护与恢复,增强湿地生态功能, 维护湿地生物多样性,有力的保护 让湿地显现出更多活力。

城市湿地公园 打造百姓共享的绿意空间

在长春北湖国家湿地公园里, 水烟缭绕、长街曲巷、小桥流水,所 见之处,满目美景。近年来,位于 长春北湖科技开发区的长春北湖 国家湿地公园已成为众多市民休 闲旅游的重要选择。

长春南溪湿地公园、吉林市长 白岛湿地公园、大安嫩江湾国家湿 地公园、四平市西湖湿地公园…… 在我省,已经建成一大批集湿地净 化、生态保育、游览休闲于一体的 城市湿地公园,形成了以生态为本

底、以美好生活为导向,秉持生态优 先、绿色发展理念,不断促进生态价 值高质量转化的湿地"新名片"

"湿地好不好,关键看水鸟。 今年春季,伊通河岸,一只白鹭停 留在河岸浅滩处觅食小歇,不远处 野鸭成群结队地在河中畅游,它们 时而飞起,时而落下,一派热闹景 象。这正是湿地公园有效发挥地 表水分传输、净化水质、调节区域 气候和保护生物多样性等生态功 能,吸引了越来越多的鸟类前来 "安营扎寨",再现人与自然和谐共 生的昔日风光。

城市湿地被喻为"城市之肾 是城市及其周边群众生产生活和 经济发展的重要绿色屏障及生态 安全保障,对干保护该地区的生产 生活环境,保障和促讲区域经济发 展具有十分重要的意义。近年来, 我省在全面开展湿地保护系统建 设的同时,积极推进城市湿地公园 新建工作,使得全省东、中、西部重 点区域的城市湿地得到有效保护。

湿地保护,功在当代,利在千 在全省城市湿地公园集群不 断壮大的发展趋势下,湿地公园必 将成为百姓共享的绿意空间,成为 生态城市建设的内生动力,逐步实 现天蓝、地绿、水净美好家园的全 新意境,构筑起坚固的绿色生态屏 /吉林日报记者 陈沫 报道

长春中院到社区"以案说法"

为贯彻落实全省法院集中开展"马上办,办事不求人"和"我为群众办实事"实践活动要求,进一步 完善司法便民利民举措,找准人民群众在"打官司"过程中的堵点、难点、痛点问题,近日,长春市中级 人民法院民事审判第四庭、立案庭、行政审判庭、审判监督一庭、审判监督二庭等部门深入社区,与辖 区居民面对面沟通交流,征求对法院工作的意见建议,并就社区居民提出的法律问题进行交流解答。

10月18日,在民四庭法官张 兴冬、张巍的带领下,一行六人来 到二道区吉通社区,与社区居民 进行座谈交流,并走访辖区群众 二十余人。两位法官选取贴近生 活实际的审判案例"以案说法" 拉近了与在场居民的距离。活动 中,居民们踊跃提问,就生活中常 见的涉法涉诉问题与法官进行互

10月19日,立案庭、行政庭联 合净月法院,共同走进净月区永兴 街道远洋社区,针对物业和社区群 众代表提出的热费缴纳、物业服务 合同纠纷、相邻权纠纷等群众关心 的问题,法官深入浅出地为居民答 疑解惑,现场气氛热烈。

面对面与法官沟通交流,参加 座谈的社区人员和群众代表纷纷 表示受益匪浅,希望法院能定期举

办到社区走访普法的活动,搭建沟 通桥梁,提高群众的法治意识和法 律素养

通过进社区普法宣传,不仅拉 近了与群众的距离,及时回应群众 呼声与诉求,也为以后的便民司法 工作提供了方向指引,为营造知 法、懂法、守法的良好法治氛围增 添了法院力量。/城市晚报全媒体 记者 吕回 报道

直播扰民还辱骂民警 俩男子被行政拘留

近日,通榆县开通镇两里 子, 胡某与其朋友梁某酒后在 其家中诵讨手机软件进行直 播。直播过程中,胡某高声唱 歌影响附近居民休息,居民报 警。指挥中心转警至树满派 出所,值班民警柳宏辉、单继 海出警到胡某家中,民警对胡 某扰民的行为进行劝告后离 开。但随后,民警下楼的过程 中又听到胡某在家中大喊大 叫,民警便又返回到胡某家

在民警询问过程中,胡某 大肆辱骂民警,民警对其进行 警告并口头传唤到公安机关 接受询问调查,胡某拒不配 合。胡某用手机直播对着民 警公然挑衅执法权威,其朋友

梁某也上前阳拦民警执法,并 用手机贴到民警脸部进行拍 摄,在民警执法过程中, 拒不配合,不关闭直播平台, 在网络上和社会面造成不良 影响。

通榆县公安局党委高度 重视,指派八区派出所侦办该 起案件,通过说服教育,他们 对自己的违法行为极为后悔, 认识到自己的错误。

通榆县公安局对其二人 分别以寻衅滋事、阻碍执行职 务的违法行为,做出行政拘留 15日,罚款1000元人民币和 行政拘留10日、罚款500元人 民币的行政处罚。

/城市晚报全媒体记者 吕闯

老人路边摔倒 森林公安民警暖心救助

近日,省公安厅森林公安局 八家子森林公安分局巡警大队民 警在巡逻途中,发现一老人摔倒 在地,民警热心救助获群众点赞。

11月1日,巡警大队民警巡 逻经过平安社区小广场时,发现 有一位老人坐在地上,表情十分 痛苦,民警急忙停车上前查看,只 见老人腿疼得厉害。由于夜里下 雨,地面冰冷又潮湿,民警将老人 扶到椅子上休息,随即拨打120 急救。10多分钟后,八家子镇中 心医院救护车来到现场,经医生 采取急救措施后,民警协助医务 人员将老人抬上救护车,送往医 院救治。

待老人情况稳定后,经询问 老人得知,早晨老人准备去楼下 小广场留弯,刚走到小广场,突然 感觉一阵眩晕,腿一软就摔倒在 地。经讨医生检查老人左腿股骨 头骨折,需进一步治疗,老人及家 属对民警及时救助表示感谢。

/城市晚报全媒体记者 吕闯 报道 警方供图



拉着超高超长货物上高速公路 大货车被民警拦截

10月30日23时29分许。 省公安厅高速公路公安局延 吉分局民警巡逻至珲乌高速 延吉方向130公里左右时,发 现一辆"庞然大物"在右侧车 道上行驶,民警开车追上去发 现该号牌为吉 AW3***的大 型汽车装载的泡沫板存在超 高超长的违法行为,小型车辆 纷纷避让十分危险。民警立 即将车辆拦截并引导至延吉 服务区进行检查。

刚进服务区,民警发现前 方车辆有些"眼熟",原来是另 辆吉AW2***的大型货车 拉着同样货物在这里等他的 同伴,民警让两车的司机出示 相关证件并进行询问。民警 通过询问得知,驾驶员崔某和 孟某是从长春来的,本来公司 要用重型半挂车辆拉这些泡 沫板,但是公司的重型半挂车 需要拉别的货物,一时没车 了,就用这两辆车来装载泡沫 板送到延吉,自身也知道这是 属于违法行为,所以想晚上走 躲避交警的检查。

民警向崔某和孟某进行 高速公路安全行车的普法教 育,他们表示接受民警的教 育,以后会杜绝超高等违规载 货的违法行为发生。同时,他 们也对自己侥幸的心理感到 后悔。随后,民警对其实施驾 驶车辆超高超长的违法行为 按照法律规定各处以罚款 100元驾驶证记1分的行政处 罚。

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道